

## 香港保護兒童會

香港保護兒童會(簡稱兒童會)自 1926 已開始與家長攜手, 為 6 歲以下的兒童提供一個關懷、愉快及健康的成長及學習環境。現時轄下的 6 間嬰兒園及 18 間幼兒學校正服務全港約 2,500 名幼兒。自 1995 年, 兒童會的服務更擴展至 12 歲以下的兒童及其家庭。兒童會過去 80 年對兒童將來的關注促使我們與在座的議員及政府官員分享以下的關注及建議:

### 1) 投資優質幼兒教育 提昇本港人力質素

不少的幼兒教育家如 Jean-Jacques Rousseau, Jean Piaget, Lev Vygotsky 及 L.R. Williams 均認為幼兒階段是奠定個人質素及將來成功的基石。由於香港出生率非常低(根據政府統計數字 2005 年底的總出生人數 57,300 人), 加上急劇老化的人口結構特性, 香港政府應抓緊幼兒發展的時機, 藉優質的幼兒教育提昇本港的人力質素, 提高本港的競爭力, 使香港成為亞洲具競爭力的城市。

### 2) 三年免費幼兒教育 符合普羅大眾需要

現時幼兒教育尚未納入正規教育中, 但已有 95% 幼兒入讀幼兒園或幼稚園, 可見絕大部分市民也認同幼兒教育的重要性。現實情況尚有 5% 的幼兒因種種經濟或家庭原因無法受惠於幼兒教育, 值得政府關注。

教統局於 2000 年 9 月的教育制度改革建議中建議提昇幼師入職要求、資助在職幼師及校長的專業培訓, 及增加內檢及外評的種種措施已逐步實施。可惜政府仍只為每名學生每月提供\$166 的資助, 而對有需要的家庭, 新資助計算方法不加反減, 而一般家庭支付幼兒教育的能力有限, 同業面對是不斷提高服務要求卻沒有額外資源的困局。簡而言之, 專業的幼兒教育是符合香港經濟發展的利益, 但問題是誰付鈔。

現時的幼稚園及幼兒中心學費減免計劃下三人家庭月入 9,400 元、四人家庭月入 12,000 便要為每個幼童繳交 1,100 多元讀全日的幼兒學校。如家庭有 2 名兒童便要付出 2 千多元學費。相比於全免的小學及初中教育, 優質的幼兒教育令很多普羅大眾不勝負擔。

其實現時的學費水平還未完全反映實際的需要。根據過往運作幼兒園的經驗, 要為幼兒提供愉快、活潑的學習環境, 社署每年會資助幼兒中心作小規模維修, 每 5 至 7 年作大規模維修, 此等費用若完全由學費支出, 則每年每所幼兒學校/幼稚園平均要再花費 10 多萬元, 如此等支出再加在學費上, 試問對現時月入數千至萬多元的普羅大眾家庭而言, 怎不叫苦連天?

### 3) 全日幼兒學校服務非奢侈品

香港婦女參與勞動力遠高於很多歐、美國家。由於生活所需不少的父母均要外出工作，而把幼兒交託給菲傭、印傭、年老的祖父母或非政府規管的私人照顧者。由於缺乏合適的社交刺激，近年幼師發現很多幼兒發展遲緩的情況，尤其是語言發展。

其實香港設有嬰兒園服務，由受訓的幼兒工作人員照顧嬰兒各方面的發展，但由於家長資助奇低，令很多家長只有望門輕嘆。單是 05 年 9 月至 06 年 3 月，兒童會已錄得與現時入託嬰兒數目相等的服務查詢(253 位家長)，但大部分由於不獲得政府足夠的資助而失去讓嬰兒獲良好照顧的機會。

由於語言是幼兒學習的重要鑰匙，不少家長均選擇儘早把幼兒送入幼兒園，希望透過幼兒學校整日的學習照顧，加速幼兒在言語、社交等種種發展，為就讀小一作好準備。儘管幼兒學校的收費已較嬰兒園廉宜，但過去數月兒童會的家長中也有 91 位兒童因不能取得學費減免而放棄讓幼兒全日學習及照顧的機會。

### 4) 全面資助幼兒教育刻不容緩

近 10 年青少年的問題越來越年輕化及大幅度移入小學。近來幼兒學校的幼師也發現幼兒種種情緒、行為、發展遲緩及專注力問題逐年增加。根據兒童會一些非正式統計，過去 5 年於 18 間幼兒學校新入學的兒童中，因種種問題而出現學習困難的學童由 01/02 年的 51 人增加至 05/06 年 148 人，增幅達 292%，實在令人憂慮。

因此本人代表兒童會 400 多位同工，5,000 名家長促請政府：

- 1) 全面資助幼兒教育並推行 3 年免費幼兒教育，
- 2) 增加支援普羅大眾的家長照顧嬰、幼兒需要的資助及服務